

和美乡村一线行



长子县色头镇以文明实践赋能文旅深度融合发展

“硬件”“软件”到位 游客“宾至如归”

张月 邢建峰

冬日斜阳里,走进长子县紫云山景区,人头攒动、熙熙攘攘。国产3A游戏《黑神话:悟空》的持续爆火,带动古建文旅热度持续飙升。素有“宋塑之冠”美誉的崇庆寺因其独特的古建文化内涵火爆“出圈”,俨然接住了这波“流量”。仅今年国庆节期间,紫云山景区接待游客量达10万人次,直接带动经济收入800余万元。

千年古寺“出圈”的背后是景区持续提升的服务品质。今年以来,长子县色头镇坚持“景区运营+文明实践”工作理念,组织全镇15个村级文明实践志愿服务队,在景区提供文艺演出、

志愿引导、景区讲解等活动,持续发挥文明实践的宣传、引导、服务功能,满足前来观光游客需求的同时,有效提升了景区文化内涵和游客体验感。

乡村文娱活动多,志愿服务暖人心,民俗表演与古建文化互融。为持续增强景区市场竞争力和游客吸引力,色头镇立足实际、创新谋划,组织各行政村文明实践志愿服务队在景区举办踩高跷、威风锣鼓、情景剧等传统文艺民俗表演,以文化促进旅游,以旅游带动文化,推动民俗文化与古建文化互惠互融、互促互进。

游客在哪里,文明实践就到哪

里。进入景区,最为显眼的便是那一抹抹“志愿红”。引导、讲解,他们暖心服务、细致周到,让游客“宾至如归”。“参与到景区讲解中,不仅给游客提供了服务,也让自己对景区文化有了更深入的了解,更加方便了今后的工作。”景区讲解员、色头镇大学生村干部李园园说。

沿着步道,走进景区干净整洁的环境,让人耳目一新。“为提升景区旅游的服务品质和游客的出行体验,我们注重在‘硬件’‘软件’统筹发力。”紫云山景区负责人乔艳军介绍,硬件建设上,他们紧紧围绕“吃住行游购娱”

六大要素,持续优化基础设施,完善配套服务,全方位满足游客品尝特色美食、购买文创产品等需求;“软件”推广上,从景区售票、安保、观光车驾驶员等服务人员培训入手,持续提升从业人员的专业素养,为景区提供了坚实的服务保障。

“我们将持续深挖文旅潜力,在完善基础设施、延伸产业链条、提高服务水平、加强宣传推广上进一步下足功夫,全力将紫云山景区打造成集观光旅游、特色餐饮、文体娱乐、演艺体验、文创购销为一体的优质景区。”色头镇党委书记郭军说。

群众埋怨少了 幸福笑容多了

——襄垣县推进“三个一批重点村社”监督治理纪实

霍卫星

“像我这样70多岁的老人花1元就能在这儿吃顿饭。现在村里变化挺大的,人居环境好了,产业也有了,五六十岁的人都能守着家门口挣上钱,知足了,很幸福。”近日,正在襄垣县夏店镇丛城村日间照料中心就餐的村民李伏宏提及村里的变化高兴地说。

“现在村里是人心思齐,有了群众的支持,干啥都起劲儿。”丛城村党支部书记、村委会主任张国栋正在出菇大棚内查看香菇长势,和大家忙得不亦乐乎。

夏店镇丛城村,属于典型的采煤沉陷搬迁治理村,由于部分房屋墙皮脱落、房顶漏水、道路破损等问题,导致信访举报多,干群关系不和,一定程度上阻碍了乡村经济发展。

襄垣县“三个一批重点村社”监督治理工作开展以来,县纪委监委认真学习践行“浦江经验”,按照“强监督、抓整治、促治理、办实事”的工作思路,把夏店镇丛城村、冀家岭村,古韩镇张家庄村等重点村细化分类,明确重点,抽调精干力量,实施一村一专班,建立“周计划、月计划”工作机制,制定问题、整治、责任“三清单”,实现了全覆盖包联、全流程跟踪。

自2023年12月,夏店镇丛城村被省纪委监委确定为全省第四批“三个一批重点村社”以来,该村迎来了诸多新变化:宽敞平坦的道路入户到家,建成了功能多样的便民服务大厅和以红色文化为主题的纪念广场等。

针对丛城村的突出问题,县委召开工作专题会,成立县级工作专班,推动丛城村“三个一批重点村社”监督治理工作走深走实走细。为扭转这一局面,县纪委监委为丛城村“把脉问诊、对症下药”,坚持以督办化解为中心,开出联建堡

垒、联合发展、联动治理三个“处方”,把群众的“不平事”“烦心事”办成了“顺心事”“舒心事”,理清发展思路,捋顺了党群关系,从城村实现了信访举报“零新增”,逐步形成组织强、环境美、人心顺、产业兴的发展新格局。

召开联建会议、共过组织生活、共同组织开展主题党日……县纪委监委机关党委各支部充分发挥县级机关党组织积极作用,联合县人武部党支部,与丛城村党支部组织开展联建主题党日活动,将机关的党建理念、资源、要素等导入丛城村,强化村级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。开展“进村户、访民生、办实事”入户走访活动,入户走访147户,实现了市县镇村四级上下一心聚力共谋发展。组织县纪委监委机关和镇村两级干部,到长子县兴旺村、东马户村、武乡县枣烟村参观学习,为丛城村“三个一批”工作开展提供了宝贵经验。

“党群服务中心大变样了!以前看着又旧又破,进去办点事都想起快离开,现在干净整洁又漂亮,很舒适。”丛城村到村工作大学生赵鑫指着修缮一新的党群服务中心高兴地说。今年四月,在县纪委监委专班的协调推动下,维修改造后的村党群服务中心面貌焕然一新,功能区域完整且划分清晰,硬件配备齐全,方便了群众,凝聚了党心民心。“工作专班还协调11家单位,给我们办了17项民生实事,重新修缮了村内道路、体育健身广场,新建党员教育培训室、日间照料中心,解决搬迁遗留问题,通了公交……多年冷清的村民文化广场又呈现出欢声笑语。”

交通顺了、空气好了、环境美了、人心定了,县纪委监委开始把主要精力放在帮助丛城村发展村集体经济和群众增收致富上,采取“集体

带头+村民入股+上级奖补”的模式,谋划新建香菇大棚10架、冷库1个。目前已有4座大棚完工投用,剩余6座大棚和冷库将于年内建成投产。新复垦旧宅基地20亩,今年用于种植葵花,预计可增收1万余元。

“这次村级‘三资’清理带来了明显变化,村集体的底子清了,支村两委和村民的矛盾化解了,我们身上的负担也减轻了,乡村发展后劲十足。”古韩镇张家庄村党支部书记、村委会主任马建军说。襄垣县“三个一批重点村社”监督治理工作开展以来,县纪委监委把“三资”集中清理整治和“三务公开”作为破题的关键,完善村财务支出管理制度、财务支出审批程序,形成村集体资产台账、债权债务明细表,规范了资源、资产合同,完善了相关制度,依托小微权力“监督一点通”平台公开公示,彻底解决村级“三资”管理存在的历史遗留问题。

据统计,“三个一批重点村社”监督治理第四阶段开展以来,县镇村三级常态化召开专题研判会,组织专班成员调研走访,做到了底子清、情况明、进度实。建立健全了支村两委联席会议、“三会一课”“三重一大”“四议两公开”“三资”管理制度、党员管理制度、村级矛盾纠纷排查化解工作等制度。组织党员下沉网格,轮流坐班接访,入户走访群众,对群众反映事项及时回应、整改销号,协调解决群众“急难愁盼”问题。

此外,襄垣县通过召开警示教育会、专题组织生活会等方式强化党风廉政警示教育,用身边事教育身边人,推动警示教育常态化、长效化开展,督促村党员干部知规矩、守纪律,时刻守牢清正廉洁底线。推广使用基层小微权力“监督一点通”,做到“应公开尽公开”,让人民群众满意。

沁县运用5G全自动控制系统种蔬菜 “种”出农业新业态

李琼

发展现代农业,科技创新是关键。近年来,沁县引进5G全自动智能控制系统,只需点点手机,就能让上百亩的蔬菜“喝水”“通风”“取暖”,智慧的5G+物联网技术让农业生产变得更加科学高效。

在山西沁润农业发展有限公司的智慧大棚里,11亩辣椒已进入盛花期,再过一个星期,这批成熟的辣椒就将运往福建。这批戴着“花帽”的辣椒在花朵退掉之后,就能自然成熟,前后可以采收五到八茬,一茬算下来能稳定采收一万多斤。从事二十多年农业种植的技术员赵晓飞告诉笔者,正是这些辣椒的种植“保姆”——5G智慧管理系统这个“核心武器”,让这些辣椒苗在天冷的情况下都能继续稳产增收。

大棚外的气温监测系统可以提供准确数据,传输到技术员手机终端,什么时候需要通风、加水、卷帘、盖被,每个大棚里的各种数据一目了然。一部手机在园区内大概能控制100亩左右的范围,技术员只要轻松点点手机,就能实现一个人管理整个智慧大棚。

5G+物联网全自动智慧管理系统,实现了对农业生产环境的精准调控,使蔬菜大棚做到四季恒温、四季生产,设施农业也从过去的靠天吃饭转变到现在的靠科技吃饭。

山西沁润农业发展有限公司总经理王玉娟说:“通过5G智慧农业、水肥一体化的智能化管理,我们的辣椒从原来的亩产5000斤达到了7000多斤,种植的产能明显提高了20%。”

现如今,作为沁县现代农业产业示范区的核心功能区,山西沁润农业发展有限公司带动沁县9个乡镇60多个村的农户发展蔬菜种植产业,户均增收2万元,部分村集体年均收入可达10万元。此外,还积极扶持流转2000亩土地,申报高标准农田建设和冷藏蔬菜全产业链项目,进一步做强做大现代设施农业。

近年来,沁县充分发挥气候和区位优势,依托山西沁润农业发展有限公司等龙头企业,通过基地建设,政策引导,项目扶持等措施,大力发展现代设施农业和蔬菜种植产业。截至目前,全县设施蔬菜生产基地已达到3500亩,种植蔬菜3.6万亩,年产量达10.1万吨,进一步夯实了乡村振兴战略产业基础,推动农业产业向现代化转变。